
2023 年统计师之中级统计相关知识基础试题库和答

案要点 

单选题（共 40 题） 

1、利率是影响国民收入的一个重要杠杆。如果其他条件不变，利率水平的提高

会使国民收入（）。 

A.降低 

B.提高 

C.不变 

D.不确定 

【答案】 A 

 

2、收到某企业现金损赠20000元，存人银行。会计分录为（）。 

A.借：银行存款20000贷：营业外收入20000 

B.借：营业外收入20000贷：银行存款20000 

C.借：银行存款20000贷：主营业务收入20000 

D.借：主营业务收入20000贷：银行存款20000 

【答案】 A 

 

3、为了解电商直播平台的基本状况与发展趋势，某机构计划开展一次调查，该

调查不适合采取的调查方式是（  ）。 

A.典型调查 

B.普查 

C.重点调查 

D.抽样调查 



【答案】 B 

 

4、国民生产总值减去( )后成为国民生产净值。 

A.中间消耗 

B.固定资产折旧 

C.生产税净额 

D.来自国外的要素净收入 

【答案】 B 

 

5、一个国家应选择何种经济增长方式，或以何种增长方式为主，是由（  ）

决定的。 

A.不同经济发展阶段的经济条件 

B.社会的性质 

C.社会主义初级阶段的基本任务 

D.不同历史时期社会的主要矛盾 

【答案】 A 

 

6、假定劳动产出弹性为 0．7，资本产出弹性为 0．3，劳动投入增长 3%，资本

投入增长 5%，经济增长率为 7%。如生产要素效率提高 4%，则经济增长率为

（）。 

A.3%+4%=7% 

B.0.7×3%+0.3×5%+4%=7.6% 

C.(3%+5%)／2+4%=8% 

D.5%+4%=9% 

【答案】 B 



 

7、政府为了扶植农产品，规定了高于均衡价格的支持价格。为此政府应采取的

措施是（）。 

A.增加农产品的税收 

B.实行农产品配给制 

C.收购过剩的农产品 

D.对农产品生产者给予补贴 

【答案】 C 

 

8、统计表的列标题表示各组的名称，一般应写在统计表的()。 

A.上方 

B.第一行 

C.第一列 

D.均可以 

【答案】 B 

 

9、采用四项移动平均来测定某时间序列的长期趋势，则移动平均后的序列比原

有序列（  ）。 

A.首尾各少 1项数值 

B.首尾各少 2项数值 

C.首尾各少 3项数值 

D.首尾各少 5项数值 

【答案】 B 

 



10、请将以下各项按照会计核算的基本程序排序，其中排序正确的是

（  ）。 

A.会计确认、会计记录、会计报告、会计计量 

B.会计计量、会计记录、会计确认、会计报告 

C.会计报告、会计确认、会计计量、会计记录 

D.会计确认、会计计量、会计记录、会计报告 

【答案】 D 

 

11、设 g为销售量，p为价格，当∑q0p0=120 万元，∑q1P1=165 万元，

∑q1P0=135 万元，∑q0p1=140 万元时，则派氏物量指数为( )。 

A.112. 5% 

B.116. 7% 

C.117. 9% 

D.122. 2% 

【答案】 C 

 

12、在获取数据时，数据的间接来源主要是指通过（  ）获得的数据。 

A.统计调查 

B.实验法 

C.观察法 

D.公开媒体 

【答案】 D 

 

13、某企业增资，具体情况如下： 

A.借：固定资产 200000 贷：实收资本——乙公司 200000 



B.借：固定资产 200000 贷：资本公积——资本溢价 200000 

C.借：固定资产 200000 贷：实收资本——乙公司 140000 资本公积——资本溢

价 60000 

D.借：实收资本——乙公司 140000 资本公积——资本溢价 60000 贷：固定资产

200000 

【答案】 C 

 

14、重点调查是在调查对象中选择一部分重点单位进行调查，这里的重点单位

是指 （  ）。 

A.处于较好状态的单位 

B.体现当前工作重点的单位 

C.具有所研究现象的总量在总体总量中占有很大比重的单位 

D.总体中的典型单位 

【答案】 C 

 

15、银行发来通知，当月银行手续费为 420 元，已转账，会计分录为（）。 

A.借：管理费用 420 贷：银行存款 420 

B.借：银行存款 420 贷：管理费用 420 

C.借：银行存款 420 贷：财务费用 420 

D.借：财务费用 420 贷：银行存款 420 

【答案】 D 

 

16、抽样调查的目的在于()。 

A.了解总体的差异 

B.用样本指标推断总体指标 



C.对样本进行全面调查 

D.了解样本的基本情况 

【答案】 B 

 

17、某企业为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为 17％，该企业 2016 年

12 月初“应付职工薪酬”科目贷方余额为 286 万元，12 月发生的有关职工薪酬

的业务资料如下： 

A.312 

B.314 

C.308 

D.300 

【答案】 A 

 

18、当某种商品的需求和供给出现同时减少的情况时，均衡价格和均衡产量的

变化是（）。 

A.均衡价格无法确定，均衡产量减少 

B.均衡价格下降，均衡产量无法确定 

C.均衡价格下降，均衡产量减少 

D.均衡价格上升，均衡产量减少 

【答案】 A 

 

19、两个随机变量 x和 y之间的相关系数为 0.86，如果对 x和 y分别进行标准

化处理，则标准化后的 Zx 和 Zy 之间的相关系数是（  ）。 

A.－0.86 

B.－0.56 



C.0.74 

D.0.86 

【答案】 D 

 

20、出租包装物的收入应计入( )。 

A.主营业务收入 

B.其他业务收入 

C.营业外收入 

D.所有者权益的利得 

【答案】 B 

 

21、甲公司为增值税一般纳税人，增值税税率为 17%。假定不考虑其他相关税

费， 

A.销售收入 

B.营业外收入 

C.其他业务收入 

D.主营业务收入 

【答案】 C 

 

22、在下列货币中，其汇率实行的是直接标价法的是（）。 

A.美元 

B.英镑 

C.澳元 

D.欧元 



【答案】 A 

 

23、下列各项中不属于刺激长期经济增长的经济政策是( ) 

A.刺激资本形成的政策 

B.积极的财政政策与货币政策 

C.促进技术进步的政策 

D.增加劳动供给的政策 

【答案】 B 

 

24、全国城市居民消费价格指数是根据（ ）后计算得到的。 

A.各省(区、市)居民消费价格指数按各地 GDP 加权平均 

B.各省(区、市)居民消费价格指数的几何平均 

C.各省(区、市)居民消费价格指数按各地居民消费支出金额加权平均 

D.各省(区、市)居民消费价格指数的算术平均 

【答案】 C 

 

25、下列等式中，不正确的是( )。 

A.发展速度=增长速度+1 

B.定基发展速度=相应各环比发展速度的连乘积 

C.定基增长速度=相应各环比增长速度的连乘积 

D.平均增长速度=平均发展速度-1 

【答案】 C 

 

26、导致经济周期性波动最直接的原因是() 



A.总供给持续增加 

B.总需求持续增加 

C.总供给不等于总需求 

D.总供给等于总需求 

【答案】 C 

 

27、某地区家计调查资料得知，每户平均月收入（ ）为 8000 元，标准差为

800 元，每户平均月消费支出（ ）5200 元，方差为 40000 元，收入与支出的协

方差（＝r×σx×σy）为 157000 元，支出对于收入的回归系数为 0.2。请根

据上述资料回答下列问题： 

A.8000 元 

B.5200 元 

C.8420 元 

D.5060 元 

【答案】 D 

 

28、一国的 GDP 小于 GNI，说明该国公民从外国取得的收入( )外国公民从该国

取得的收入。 

A.大于 

B.小于 

C.等于 

D.可能大于也可能小于 

【答案】 A 

 

29、设置账簿的意义不包括（）。 



A.提供全面、系统的会计信息 

B.便于会计分析和会计检查 

C.为编制财务报表提供数据资料 

D.便于明确经济责任 

【答案】 D 

 

30、我国企业的会计核算一般以( )为记账本位币。 

A.人民币 

B.美元 

C.纸币 

D.货币 

【答案】 A 

 

31、抽样估计的有效性，是指作为优良估计量的方差，应该比其他估计量的方

差()。 

A.大 

B.小 

C.相等 

D.无关 

【答案】 B 

 

32、扩张性财政政策将导致（  ）。 

A.税收增加 

B.增加财政收入 
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